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Congrès du REMDUS 

19 juin 2024 à 18h00 – Local D7-2023 et par Teams 

Procès-verbal 

Présences 

Personnes représentantes 
Nom Association 

Zana Christian Kone ADED 
Thomas Levesque AEMDHUS 

Charles Taillon AEMDHUS 
Catherine Marquis Harvey AGECSDUS 

Fleur-Ange Gaucher AGECSDUS 
Alycia Soulas AGEG 
Marie Jutras AGEMDELCUS 

Nicolas Félix Lacombe AGEMDEUS 
Marianne Racine-Laberge AMBA 

Dominick Latulippe AMEUS 
Loïc Godbout DROIT-MBA 

Anthony Côté-Biron RECMUS 
Violaine Pourcel RECMUS 

Vincent Roy RECMUS 
Tamara Bilodeau RECSEP 

Clovis Farley RECSUS 
Luc Marchand RECSUS 

Pascale Bélanger RÉEUS 
Sarah Rahimaly RÉGUS 

Comité de direction 
Nom Poste 

Nicolas Dionne Direction aux affaires politiques et externes 
Marc-Olivier Jacob Direction aux affaires académiques 

Cécile Radosevic-Batardy Direction aux finances et aux services 
Nawfel Touil Direction aux affaires internes  

Personnes employées 
Nom Fonction 

Victor Dionne Conseiller politique 
Présidium 

Nom Fonction 
Xavier Dupuis Animation 

Émilie Coulombe Secrétariat 
Personnes observatrices/invitées 

Gabriel Lemelin 
Karl Foster Candio 

Valérie Nantais-Martin  
Manu Roche-Polotto 

Assya Si Ali 
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1. Ouverture de la séance 

Le quorum est constaté à 18h07. 

2. Élection du présidium   

Nicolas Dionne suggère Xavier Dupuis à l’animation et Émilie Coulombe au secrétariat. 

Le RECMUS reprend la proposition. 

Le RECSEP appuie. 

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

3. Lecture et adoption de l’ordre du jour  

Le RECMUS propose l’adoption de l’ordre du jour tel que présenté. 

Le RECSEP appuie. 

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

4. Adoption des procès-verbaux   

a. Procès-verbal de la réunion du Congrès du 20 mars 2024 

Le RECSEP propose l’adoption du procès-verbal du Congrès du 20 mars 2024. 

Le RECMUS appuie. 

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

5. Tour de table du Comité de Direction   

Nicolas Dionne (Direction aux affaires politiques et externes) :  

Depuis mars il se passe beaucoup de choses. Il y a beaucoup de représentation interne et externe qui a 

été faite. L’UEQ a été rencontrée à plusieurs reprises, ce qui a permis au Comité de direction de faire la 

connaissance du nouveau comité de coordination. La politique sur l’engagement étudiant fait son 

chemin pour être adoptée à l’automne. Il y a du travail qui a été effectué avec Entreprendre Sherbrooke. 

L’organisme vise la dynamisation de quartiers clés à Sherbrooke. Le REMDUS y représente la 

communauté étudiante. Au niveau du budget fédéral, il y a eu de belles avancées pour les personnes 

étudiantes aux cycles supérieurs. Sinon, il y a eu une annonce ministérielle par rapport à de futurs 

changements par rapport au financement des Universités. Elles vont obtenir plus de financement en 

fonction du taux de diplomation de programmes prioritaires liés à des milieux en pénurie.  
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Le RECSUS rappelle que la communauté est contente, mais c’est en dessous de ce qui est visé. Alors, il va falloir 

continuer de militer en ce sens. 

Nicolas Dionne : En effet, ce sont des enjeux phares du REMDUS depuis sa création et ça va continuer. 

Marc-Olivier Jacob (Direction aux affaires académiques) :  

Il y a eu beaucoup de temps accordé au BDE. Les personnes responsables de services similaires pour 

les autres associations ont été rencontrées, afin que le REMDUS s’en inspire. Ces rencontres ont 

d’ailleurs permis de changer la politique et le formulaire. Il y a une volonté que soit tenu un registre des 

personnes soutenues et de celles qui écrivent au BDE pour leurs droits, afin que le REMDUS puisse se 

comparer avec les autres universités qui offrent ce service. En avril et mai seulement, il y a eu une 

cinquantaine de demandes de soutien ou d’information, qui ne sont pas comptabilisées pour le moment. 

En ce moment, il y a six dossiers en cours qui nécessitent un accompagnement auprès d’instances. Un 

plan de match de communications pour le BDE a été élaboré. La conseillère juridique a quitté ses 

fonctions temporairement, et il n’y a encore personne pour la remplacer. Il a donc fallu modifier la 

politique, puisque le Comité de direction ne peut pas donner de service juridique entre temps. Il y aura 

cependant une aide offerte par la direction aux finances et services, qui a une formation en droit. Un 

sondage d’appréciation pour la carte La Fameuse pour les parents aux études est en cours. Le projet de 

salles d’allaitement avance. Il y en aura une à la bibliothèque Roger-Maltais et une autre en éducation. 

L’aménagement en sciences a débuté. D’autres subventions ont été demandées. Il y a une volonté de 

signer un contrat de partenariat avec la Pair-Mission, pour leur offrir un financement ponctuel cette 

année. De la représentation sur le CA de la Fondation FORCE a pu être fait. Tout va bien au niveau des 

états financiers. Des procès-verbaux, pour plus de transparence, verront le jour. De la représentation 

interne au forum des études supérieures a pu être faite, où les comités mentorats ont été présentés. Il y 

aura éventuellement la renégociation du contrat avec la STS. Il va y avoir un référendum pour accepter 

ou non le partenariat. 

Nicolas Dionne suggère à l’assemblée de prendre une pause. 

Le RECMUS demande pause 12 minutes. 

Le RECSEP appuie. 

Nawfel Touil (Direction aux affaires internes) :  

Par rapport au guide sur l’écoresponsabilité présenté en point flottant, il n’y a eu qu’une rencontre. Leur 

équipe n’a pas considéré tous les commentaires de la FEUS et du REMDUS. Une politique sur tout le 

campus a été suggérée. Il y a des contradictions dans ce qui nous a été présenté. Sinon, au niveau des 

activités, plusieurs sorties ont été réalisées : films, cabane à sucre, Mont-Mégantic, activité de dons de 

semis. Elles ont été des succès. La semaine passée le REMDUS a tenu un BBQ avec le RECSUS et 
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l’AGEG, où il y a eu plus de 225 personnes participantes. Au niveau des affaires internes, les 

associations ont été contactées par courriel pour que les services du REMDUS leur soient présentés. 

Aussi, sous peu auront lieu le 5@11 Leucan, un tournoi de volleyball le 13 juillet et le show de la 

rentrée. Il n’y a pas encore de nom officiel pour la programmation. Un partenariat pour du ski à Bromont 

en collaboration avec la FEUS est en discussions, afin d’offrir un rabais aux personnes membres. Aussi, 

le REMDUS est en contact avec La Maison 4:3 pour avoir la licence de films indépendants. On viserait 

un contrat d’accès aux films à la rentrée. 

Cécile Radosevic-Batardy (Direction aux finances et aux services) :  

L’implication au FAEÉ se poursuit. Les Journées Réd-Action ont bien repris et le REMDUS a de belles 

relations avec le Service des bibliothèques et archives. Il a été possible de représenter l’Université et le 

REMDUS à UNI-C, qui travaille sur la lutte aux changements climatiques. Il a également été possible 

de siéger sur les comités environnementaux à l’interne. Le REMDUS a participé à la Journée SME 

(santé mentale étudiante). D’autre part, les bourses d’implication ont été attribuées. Pour le dossier des 

assurances, le REMDUS veut inclure les personnes étudiantes internationales dans le volet santé. Sur le 

campus de Longueuil, il y a une nouvelle personne employée temporaire qui assure la permanence. 

Aussi, on m’a nommée au collège électoral du rectorat. Le REMDUS poursuit sa collaboration avec le 

FCIDD pour discuter de carboneutralité. Le forum des études supérieures s’est bien déroulé et le 

REMDUS a été représenté à des instances institutionnelles. Un suivi des finances est toujours fait. 

Puisque Gabrielle Crevier, la direction générale, n’est pas là, le point qu’elle avait préparé sera transmis 

ici. Elle mentionne que la période référendaire est close. Elle travaille sur le dossier des cotisations, 

notamment sur l’entente pour que les associations puissent représenter toutes les personnes inscrites aux 

cycles supérieurs dans leur faculté. Ce sera réglé pour l’automne. Au niveau des ressources 

humaines nous avons fait une embauche. Au niveau du comité d’embauche pour le remplacement de 

Samuelle, nous n’avons pas et de candidature. Sinon elle continue de faire des suivis avec les membres 

de l’équipe par des rencontres formelles et informelles, en plus de siéger à plusieurs instances internes, 

et a participé à des cérémonies multiples au cours des dernières semaines. Elle a assisté à l’AGA du 

caucus de l’UEQ et assure que les relations semblent bonnes malgré le référendum de la dernière année. 

Cécile Radosevic-Batardy quitte à 20h03. 

6. Tour de table des associations membres du REMDUS  

RÉÉUS : Plusieurs membres sont en stage. Un BBQ a été tenu et il y a une volonté d’inclure davantage les oersonnes 

étudiantes internationales. Une soirée vin et fromage est à prévoir. 

DROIT-MBA : Un BBQ a été organisé et du travail est effectué sur les articles promotionnels. 
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AGEG : Il y a eu des élections à l’AGEG. Un 5@8 d’intégration a été organisé, et 100 à 150 personnes y étaient 

présentes. Une randonnée au Mont Pinacle a aussi été organisée, tout comme un 5@8 avec le REMDUS. Une activité 

de kayak est prévue, tout comme une sortie à Mégantic et un 5@8. 

Marc-Olivier Jacob : Si des associations ont besoin d’un coup de pouce au niveau de l’accompagnement des 

personnes étudiantes pour les litiges académiques, le REMDUS est là. 

AGECSDUS : Une activité de jeux de société avait été prévue, mais la mobilisation a été difficile. 

RECSUS : Les 5@8 mensuels ont un bon taux de participation, celui avec le REMDUS aussi. Une personne employée 

embauchée par le RECSUS pourra aider à la mobilisation pour le projets à venir. 

RECMUS : Il y a une volonté d’organiser un BBQ, de refaire un guide de survie et créer un sondage sur la condition 

des études des cycles supérieurs à la FMSS. 

RECSEP : Le bal des finissants a eu lieu. Des réunions pour l’accompagnement des membres sont tenues. 

AMEUS : Il y a eu peu d’activités cet été, mais il y a eu une activité au parc. Il y a eu des discussions au sujet du 

campement, qui est appuyé par l’association. Un don de 150 $ a été fait à cet égard. 

AMBA : L’association a participé à un concours interuniversitaire et vend ses nouveaux chandails. Deux 5@7 de 

réseautage ont été organisées, tout comme deux conférences. 

AGEMDELCUS : Un colloque a pu être tenu en mai. Une tournée des classes sera faite à la rentrée. À la prochaine 

AGA, il y aura beaucoup de départs, alors il va falloir trouver de la relève et recruter. 

AGEMDEUS : L’association souhaite obtenir une rencontre avec la faculté au sujet d’une bourse modifiée au 

désavantage des personnes étudiantes. Il y a une volonté de changer de local, ou bien de le rénover. L’association vise 

à briser l’isolement. 

RÉGUS : Une activité par rapport à la recherche a été organisée. De petites formations sur la gestion stress et des 

thématiques du genre sont souhaitées. 

ADED : Il y a du travail au niveau de la représentation dans les instances. Un BBQ sera organisé la semaine suivante. 

7. Modifications aux règlements internes 

Présentation de Nicolas Dionne. 

Nicolas Dionne suggère de ratifier en bloc les éléments présentés. 

Le RECSUS reprend. 

Le RECMUS appuie. 
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La proposition est adoptée à l’unanimité. 

8. Élections au Conseil d’administration (CA) 

a. Un poste pour un mandat du 20 juin 2024 au 31 janvier 2025 

Nicolas Dionne présente le poste. 

Karl Foster Candio présente sa candidature pour le poste. 

Le RECSEP et l’ADED soulignent qu’il est apprécié que la personne candidate soit présente physiquement. 

Karl Foster Candio est élu à l’unanimité. 

9. Élections au comité des affaires sociopolitiques 

a. Dix postes pour le mandat 2024-2025 

Nicolas Dionne présente les postes. 

L’AGEG quitte. 

Vincent Roy, Tamara Bilodeau et Dominick Latulippe proposent leur candidature. 

Tamara Bilodeau souligne qu’il serait important que d’autres personnes se présentent, puisque deux des candidatures 

émanent du conseil d’administration.  

L’AGECSDUS propose de voter en bloc. 

Le RECSUS appuie. 

Les personnes sont élues en bloc à l’unanimité. 

10. Élections aux comités 

Nicolas Dionne présente l’élection pour le poste sur le groupe de travail sur les études supérieures en recherche 

(sciences naturelles/génie). 

Marc-Olivier Jacob ajoute que ce groupe de travail a notamment fait évoluer les choses par rapport à la question des 

comités mentorat. Il y a un lien direct avec la recherche ou les règlements adoptés par l’Université. 

Le RECSUS mentionne que personne au congrès n’est admissible. 

11. Positions (statutaire)  

a. Mise à jour du cahier de positions  

Nicolas Dionne présente des suggestions de modifications au cahier de positions déposées en annexe. 
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Nicolas Dionne suggère de proposer l’adoption des modifications en bloc. 

L’AMEUS reprend la proposition. 

Le RECSEP appuie. 

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

b. Positions amenées par le Congrès 

Pas de positions à adopter. 

12. Statutaire FEUS (Flottant) 

Gabriel Lemelin dit que ça va bien à la FEUS, même s’il n’y a pas de coordination générale. Les enjeux principaux 

cette année sont notamment le FAEÉ, dans l’optique d’avoir plus de transparence au sein de l’instance. Aussi, il y a 

une volonté de travailler sur des enjeux de sécurité, puisque la FEUS a eu vent d’abus de pouvoir au sein du Service 

de sécurité. Puisque les plaintes sont traitées par le service lui-même, le dossier devient délicat. Il y a une volonté que 

la FEUS s’investisse par rapport au logement étudiant, la prévention des violences à caractère sexuel, la rémunération 

des stages. D’autre part, l’entente de transport en commun sera échue en fin année, enjeu sur lequel la FEUS et le 

REMDUS collaboreront. La FEUS souhaite aussi se pencher sur l’enjeu du droit de manifester, qui est lié à la situation 

du campement. 

13. Campement sur le campus principal (Flottant) 

Nicolas Dionne introduit les personnes invitées à l’assemblée, en expliquant que le campement a été créé le 19 mai. 

Suite à cela, un Comité des affaires sociopolitiques a été convoqué pour se pencher sur la question. Après en avoir 

discuté, il a été conclu que le REMDUS avait des positions assez englobantes pour travailler sur l’enjeu politique, 

sans dépendre d’une adoption de positions supplémentaires. L’idée de ne pas aller de l’avant avec une position 

spécifique était de ne pas hiérarchiser les conflits. C’est pour cette raison que le REMDUS a adopté, pour l’instant, 

une posture différente de la FEUS. Entre temps, il y a eu des discussions avec le campement et ses personnes 

représentantes ont été invitées pour permettre un dialogue avec les associations. 

Manu Roche-Polotto explque que l’objectif de la visite est de connaître l’avis de la communauté étudiante en général. 

La FEUS a des positions similaires à ce que le campement vise, ce qui donne désormais un peu plus de pouvoir pour 

les négociations au campement.  

Assya Si Ali ajoute que le campement est situé devant le pavillon multifonctionnel et négocie depuis environ 1 mois 

avec l’Université pour obtenir de la transparence, le retrait de financement au sein de compagnies jugées 

problématiques. Il y a une volonté que l’Université dénonce les actes génocidaires envers la Palestine. Il y a une 

volonté qu’il y ait un accueil des personnes étudiantes et des personnes professeures palestiniennes. Le tout se fait 

pacifiquement. Le rectorat a fait une offre il y a environ une semaine, mais elle a été jugée insatisfaisante, puisqu’elle 
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ne visait que les revendications les moins fortes. Le campement a aussi reçu un ultimatum pour aujourd’hui à 17h00, 

sans savoir quelles mesures seraient mobilisées, et demande le soutien du congrès. 

L’AGEMDEUS avance que l’Université de Sherbrooke reçoit beaucoup de subventions du privé, et se questionne au 

sujet des revendications, à savoir s’il est question des partenariats.  

Manu Roche-Polotto répond que campement ne vise pas de mettre fin à des partenariats existants puisque cela 

engendre trop de difficultés, mais qu’il vise plutôt les projets futurs. Les partenariats à éviter seraient liés au militaire 

ou à Israël.  

Assya Si Ali précise que l’Université a dit qu’elle garantissait qu’elle n’avait pas de placements avec des compagnies 

militaires, mais refuse d’en montrer la preuve. Il y a des ententes qui sont confidentielles mais ne devraient pas l’être. 

L’AEMDHUS propose que considérant le droit des personnes étudiantes de manifester sur leur campus, considérant 

le caractère pacifique de cette manifestation et considérant l'ultimatum de l'Université qui est à l'encontre de ce droit 

de manifester et de la liberté d'expression, que le REMDUS s'oppose à la prise de mesures administratives ou 

judiciaires contre le campement de l'université populaire Al-Israa de l'Université de Sherbrooke et les personnes qui 

y participent. 

Le RECSUS appuie. 

L’AGEMDEUS propose d’ajouter que considérant que nombreuses personnes étudiantes et leurs familles 

sont affectées par le conflit en cours. 

Le RECSEP se questionne sur les positions du campement qui sont non négociables. 

Assya Si Ali répond que les mesures d’accueil ont eu lieu après les revendications du campement. 

L’Université s’est montrée prête à le faire. Au niveau des autres demandes, il n’est pas possible de spécifier, 

car tout ça est issu de votes faits en assemblée. Il n’est pas possible de spécifier ce qui ferait démanteler le 

camp. Les priorités sont de mettre fin au partenariat avec une Université d’Israël et de miser sur le 

désinvestissement. 

Le RECSEP appuie la proposition de l’AGEMDEUS. 

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

Manu Roche-Polotto suggère de prendre des positions spécifiques au conflit pour que le REMDUS ait une position 

plus claire face à la cause. Ça pourrait être, par exemple, de condamner les actes génocidaires du gouvernement ou 

l’ouverture d’un bureau du Québec à Tel-Aviv. 

L’AGEMDEUS rappelle qu’il a été mentionné par le Comité de direction que le REMDUS n’avait pas besoin de 

position supplémentaire.  
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Nicolas Dionne répond que ce principe venait du fait que les positions préalables étaient très larges. S’il y a 

éventuellement un positionnement plus spécifique, il sera possible de l’utiliser. 

L’AEMDHUS propose que le REMDUS condamne les actes génocidaires contre le peuple palestinien.  

Le RECSEP appuie. 

Le RECMUS invite à battre la proposition, puisqu’elle hiérarchise les conflits. 

L’AGECSDUS se questionne à savoir s’il y a déjà des positions similaires qui ont été prises. 

Nicolas Dionne répond que les positions datent de janvier 2023. Il ne sait pas si des positions similaires ont déjà été 

prises. 

Le RECSUS rejoint le RECMUS, soulignant que le REMDUS a déjà une position claire au niveau des crimes de 

guerre. 

Assya Si Ali rappelle que dans les années 60, il y a eu un mouvement contre la guerre au Vietnam. Le but n’était pas 

de faire ombre aux autres conflits. Elle ajoute que le campement est un mouvement international et que de lutter pour 

cette cause n’efface pas les autres causes, d’autant plus que le campement fait des activités qui ciblent d’autres causes. 

Le campement s’oppose à tous les autres génocides. Elle termine en disant que le REMDUS pourrait prendre des 

positions contre les autres génocides aussi. 

Manu Roche-Polotto ajoute que le REMDUS pourrait se positionner sur ce qui se passe sur son campus. Au niveau 

des autres génocides, auxquels le REMDUS s’oppose, les luttes s’effectuent parfois une à la fois. 

L’AGEMDEUS dit qu’il y a d’autres manifestations présentes pour l’Ukraine et le génocide des peuples autochtones 

en parallèle. 

Le vote est demandé. 

Vote 

Abstentions : 6 

Pour : 9 

Contre : 3 

La proposition est adoptée à majorité avec abstention. 

L’AEMDHUS propose que le REMDUS s’oppose à l’ouverture d’un bureau du Québec à Tel-Aviv.  

Le RECSEP appuie. 
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Le RECSEP mentionne appuyer pour en discuter, mais invite l’assemblée à battre à la proposition, puisque le fait de 

bloquer les liens diplomatiques avec un autre état en situation conflictuelle n’aiderait pas à cesser le conflit.  

L’AEMDHUS répond que quand des pays ont retiré des ambassades des états problématiques, cela mettait 

historiquement de la pression. Dans ce cas-ci, le but du bureau en Israël est économique et moins diplomatique. Une 

pression de la sorte contribuerait à faire cesser les violences. 

L’AGEMDÉUS répond que si on y réfléchit dans une optique diplomatique, il faudrait que ce soit en Cisjordanie. 

Assya Si Ali précise que l’ouverture du bureau n’a pas de vocation autre que commerciale pour l’instant et que le 

premier ministre Legault maintient le projet. Le campement de l’UQAM a été dissout, et il avait des revendications 

face au bureau à Tel-Aviv. Appuyer ce refus dit qu’une collaboration ne sera pas possible tant que les violences ne 

cesseront pas. 

Le RECMUS demande le vote. 

Vote 

Abstentions : 6 

Pour : 9 

Contre : 3 

La proposition est adoptée à majorité avec abstentions.  

14. Présentation – Guide Évènements écoresponsables (Flottant)  

Valérie Nantais-Martin (services des immeubles) présente le guide sur les événements écoresponsables. 

Le RECSEP se questionne sur la possibilité d’inclure davantage les personnes en situation d’handicap, tout en 

soulignant le travail effectué au niveau de l’écriture inclusive.  

Le RECSUS se questionne sur l’intérêt de remplir un tel document pour avoir la certification, puisque cela signifie 

plus de paperasse pour les associations. 

Valérie Nantais-Martin répond que ça permet une reconnaissance. 

Le RECSUS dit craindre que l’Université soit la seule à profiter de la publicité de cette reconnaissance. 

Valérie Nantais-Martin répond qu’il sera possible pour les associations de publiciser leurs événements avec la 

certification. 

Le RECSEP suggère que l’Université puisse publiciser les événements certifiés éventuellement. 

Valérie Nantais-Martin répond que c’est l’objectif éventuellement, puisqu’un rayonnement est visé. 
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Le RECSUS encourage l’Université à aller chercher des incitatifs supplémentaires, puisque la responsabilité de 

l’accessibilité relève plutôt de l’Université. L’initiative du badge semble remettre la responsabilité aux associations. 

Valérie Nantais-Martin répond que pour la mobilité durable et l’accessibilité universelle, un comité de travail 

continue de chercher à améliorer les choses.  

L’AMEUS demande qui a participé à la rédaction du guide. 

Valérie Nantais-Martin répond qu’il y a eu une collaboration avec la FEUS, le REMDUS, l’ÉDI, etc. 

Nawfel Touil ajoute que le REMDUS a participé pour l’émission de commentaires, mais n’a pas eu de suivi par la 

suite.  

15. Divers    

Pas de points à traiter. 

16. Clôture de la réunion  

Clôture de l’instance par épuisement des points à 20h53. 


	Présences

